

日本理化學研究所預計一年後解聘 600 人，工會提出抗議

駐大阪辦事處（派駐人員）

由日本理化學研究所（簡稱「理研」，總部位於埼玉縣和光市）職員組成的「理化研究所勞動組合(工會)」等團體於 2022 年 3 月 25 日向文部科學大臣與厚生勞動大臣提出請求書，要求理研撤回將於 2022 年度為止結束雇用 600 名研究類職員的決定。該勞動組合金井保之執行委員長於文部科學省舉行記者會，強調「此舉會讓日本的研究能力更加不足」。

金井委員長等人表示，理研的職員有 80% 為非正式雇用。由於理研於 2016 年導入雇用期限以 10 年為上限之制度，而在 2013 年 4 月 1 日前進入研究所的研究類職員皆以同日為就職起算日，因此 2022 年度底將會有約 300 人面臨雇用期間的上限。這當中有 60 名以上研究室負責人，而在其底下工作約 300 名職員也會成為結束雇用的對象。目前 500 個以上的研究團隊中將有 12% 的團隊會因此解散，其中神戶市中央區的生命機能科學研究所的團隊就有 24 個，占了約 40%。

有 3 位為結束雇用對象的研究員以線上方式參與記者會，強調「在十幾年前進入研究所時，我一直相信可以持續更新契約，不斷地做研究」、「過去累積下來的研究成果都將化為烏有」、「轉職到大學或企業的難度很高，我很拼命地找，但卻無處可去」。

金井委員長等人主張「針對在職者所導入實施的雇用期上限不具法律效力，且強制停止雇用是違法行為」，並表示不排除提告。

理研方面對此表示「我們尚未掌握記者會的細節，但我們會基於社會使命及責任，持續與職員溝通，包含跟勞動組合進行協議」。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2022 年 3 月 25 日 神戶新聞